

# SZABADSÁG

POLITIKAI NAPILAP.

**Előfizetési árak:**

*Magyarországon* egy évre 8 kor. — egész évre 12 kor.  
*Külföldön* egy évre 5 kor. — egész évre 20 kor.

Felolvasó szerkesztő és laptulajdonos:

**LÁSZLÓ JÓZSEF.**

**Egyesszám ára 4 fillér.**

Szerkesztőség és kiadóhivatal:  
Debrecen, Csapó-utca. — Telefon 275.

## TAVIRATOR.

### Zólyomi függ. párt.

Zólyom, jan. 14. A zólyomi ellenzéki polgárság szombaton értekezletet tartott, a melyen elhatározták, hogy 28-án délelőt nagygyűlést tartanak. Ezen a gyűlésen fog a zólyomi kerületi egyesült ellenzék megalakulni és a zólyomi függetlenségi párt. A gyűlésre a megyenek előkészítésére husz tagu bizottságot küldtek ki, egyes vezérfiakat is meg fognak hívni.

### Körmöcbánya a drágaság ellen.

Körmöcbánya, jan. 14. A város képviselőtestülete méltányosván a városi alkalmazotaknak a rendkívüli drágaságnál fogva nyomasztó helyzetét, január 9-én tartott közgyűlésében 16.114 korona 20 fillér összeget szavazott meg rendkívüli drágasági segély címén részükre olyképen, hogy 1600 korona évi fizetéssel bíró alkalmazottak évi alapfizetésüknek 18%-át, 1500 koronán felüli bíró alapfizetésüknek 15%-át kaptak segély címén.

### A meggyilkolt bányapénztárnok temetése.

Máramarosziget, jan. 14. Csikyt, a meggyilkolt bányapénztárnokot ma délután temették el az egész község nagy részvéte mellett. Az aknaszlatinai bányászok bányamécekkal és fáklyákkal, továbbá a bányászzenekar vonult a gyászmenet élén. Csiky özvegye, kit a szerencsétlenség beteggé tett, a temetésen nem volt jelen. A boncolás 42 kardvágást állapított meg. Jobb kezének három ujját és bal kezefejét csak egy egy bördarab tartotta.

### Vámunió kérdés.

Belgrád, január 14. Tegnap minisztertanács volt, a mely több óráig tartott. Hír szerint az Auszria-Magyarországnak vámunió kérdésében adandó válasz ügyében még nem hozták végleges határozatot, mert ezt megelőzőleg Bulgáriával akarnak megegyezésre jutni.

### Merénylet a vasut ellen.

Eszék, jan. 14. A Gyakovár és Vrpolye vasuti vonalon ismeretlen tettes a mintegy 10 méter hosszú töltésen lévő vágányokból három helyen eltávolította a csavarokat. A merényletet mindenesetre szakavatott kéz követte el. Szerencsére a vasuti ór még idejekorán észrevette a csavarok hiányát és így megakadályozta a szerencsétlenséget. A vizsgálat megindult.

### Az angolországi választások.

London, jan. 14. Eddig 32 liberálist és 12 unionistát választottak meg. A szabadelvűek eddig 16 mandátumot nyertek.

London, jan. 14. A Manchester Bestben tartott választás alkalmával Horridge liberális jelöltet 6403 szavazattal választották meg. — Balfour volt miniszterelnökre 4423 szavazatot esett.

### Gyulai Pál ünneplése.

Budapest, jan. 14. Gyulai Pál kiváló költőnk ma töltötte be életének nyolcvanadik esztendejét. E ritka évtorduló alkalmából az irodalmi és tudományos világ jelesei közül számosan üdvözölték Baross utcai lakásán az aggpoétát.

A Magyar Tudományos Akadémia nevében Berzeviczy Albert elnök üdvözölte szeretetteljes melegséggel Gyulai Pált, meghatva köszönte meg az üdvözlést, egyben bejelentette, hogy lemond az Akadémiánál viselt osztálytitkári állásáról, mert aggkora miatt nem tud tiszténeki úgy megfelelni, a mint óhajtaná.

### A szabad kereskedelem megszorítása.

London, jan. 14. Lloyd-George kereskedelmi miniszter tegnap beszédet mondott, a melyben kijelentette, hogy törvényjavaslatot szándékozik benyújtani, amely ugy az angol átlátvalóknak, valamint külföldieknek meg tiltja, hogy angol kikötőben tulságosan megterheljék hajójukat. Meg van győződve arról, hogy a kereskedelmi miniszterium minden hivatalnokai helyeselni fogja a javaslatot.

### Megzavart gyűlés.

Szolnok, jan. 14. Az általános titkos választójogi liga ma rendkívül érdeklődés mellett gyűlést tartott. A gyűlést dr. Hasznos József elnök nyitott meg, ki beszédében a vita teljes szabadságát hangsúlyozta és mindenkit a felszólalás jogáról biztosított. Ennek biztosítékául alelnöknek az általános választói jog ellenzőinek egyik helyi vezetőjét ajánlotta. A terem egyik sarkában összebujt zavargók azonban ugy látszik azért, mert összetévesztették őt a gyűlés vezetőjével, saját vezetőjüket sem hallgatták meg. Az éktelen láрма a vitatkozást lehetetlenné tette, a miért is a liga vezetősége elállott a gyűlés megtartásától.

### Török és szerb viszály.

Konstantinápoly, január 14. A szerb követség tiltakozik a perai perzsa szállodában konzuli közreműködés nélkül letartóztatott, állítólag perzsa állampolgár letartóztatása ellen. A letartóztatás ellen már a perzsa nagykövetség is tiltakozott, mert a letartóztatott perzsa utlevele volt. A letartóztatott egyén neve Zachman Chineuye, a ki azt állítja magáról, hogy tűzimádó és 15 éven át működött mint újságíró Angol országban. Török részről azt hiszik, hogy iratai hamisítottak és hogy örmény anar-

kista. Perzsa részről azt állítják, hogy a letartóztatottnál semminek sem kompromittáló iratot nem találtak és hogy a letartóztatott, személyazonossága ügyében vázsgálatot indítottak.

### A pázmány egyesület a kalocsai érsek előtt.

Kalocsa, jan. 14. Az országos Pázmány-egyesület küldöttségét Czikley Lajos alelnök vezette Várossy Gyula érsek installációjához. Üdvözlésére az érsek meghatva válaszolt, kiemelve válaszában az egyesület közhasznu működését.

### A kormánybiztos munkaszünete.

### Mikor ér véget a megbízatás?

### Nóta a readórségről.

(Saját tudósítónktól.)

— jan. 14.

Vasárnap hivatalos munkaszünetet tartott a kormánybiztos is. Közgei semmi érdemleges munkát nem végeztek, ami alatt az értendő, hogy sem kihallgatásokat, sem letartóztatásokat nem eszközöltek.

Egyik reggeli laptársunk híradása nyomán az a hír terjedt el a városban, hogy a kormánybiztos szombaton este Budapestre utazott.

Tegnap délután maga a kormánybiztos cáfolta meg ezt a hírt azzal, hogy neki miniszteri parancs nélkül nem szabad egy pillanatra sem elhagyni a város területét.

A mai nap szürke eseményeiről — ha ugyan eseményeknek nevezhetők, — alábbi tudósításunk számol be:

### A kir. táblán.

Ujhelyi András bíró, akinek az ügyet a kir. táblán kiosztották, — a mai, munkaszünetes napot arra használta fel, hogy a tekintélyes aktaesemőtt áttanulmányozza.

Bár az áttanulmányozással már nagyjában készen van, — mindamellett alig hihető, hogy keddnél előbb határozhatna a kir. tábla felebbezési tanácsa — miután a tanács tagjainak is meg kell ismerni az ügyet, — ez pedig a hétfői napot teljesen igénybe veszi.

Az ügy fontosságánál fogva nincs kizárva, hogy Széll Farkas büntető tanácselnök távollétében a vádtanácsban maga Porubszky elnök fog elnökölni. A nagyobb valószínűség azonban amellett szól, hogy nem térnek el a büntető perrendtartástól, amely ily esetre a büntető tanács legidősebb bíráját jelöli ki elnökül.

**Megfagyott ember.** Ma reggel a Dobozi temető árkában megfagyva találták Mike János Oajútó 18. szám alatti lakost. A szerencsétlen ember át dárúdózva az éjszakát hajnal-tájban hazafelé tartott, miközben a temető mellett haladván jobbra balra dülöngözve belebukott az út mentén elhúzódó mély, vízzel telt árokba, honnan részeg fővel nem tudott kievickélni s a hidegben megfagyott. Mire rátaláltak, már halott volt. Holttestét a rendőrség beszállította a közközhízába ahol felboncolják.

**Asszonyháboru.** Rízóta hadilában álli Balogh Agnes Havvéd utca 41. szám alatti lakos a vele egy házban lakó Fehér Károlyné cigányasszonnyal, aki valamely pletyzát terjesztett róla, ami a fülébe jutván elhatározta, hogy meglakoltatja. Tegnap délután épen alkalma kínálkozott bosszúja ki töltésére. Fehérné ura távollétében egyedül volt otthon. Beállított hát hozzá és vesző kedvű kezdett vele, miközben neki esett és véresre verte a szerencsétlen asszonyt, akit a nagy jajveszékésre berohant szomszédok mentettek ki kezai közül. A rendőrség a veszedelmes némbert silen megindította az eljárást.

**Anarkisták körözése.** A belügy-minisztériumból sürgős megkeresés érkezett az összes törvényhatóságokhoz, hogy 17 anarkista, akiket Németországból kitiltottak Magyarországra jöttek. Megjegyzik a leirat, hogy ha fölismernek egyet is, jelentse az azonnal a belügyminisztériumnak. A körözéshez csatolták a tizehét üldözött névét is. Többnyire spanyolok; legtöbb része intelligens ember: lapszerkesztő, tanár, orvos, tanító.

**Passzív rezisztencia az ókorban.** V. Amenopin, egyiptomi király idején a nép elégedetlen volt. Sok volt az adó, kevés a termék, sok a katona, igen csekély számu a munkáskéz. A nép föl is kelt a király ellen, akit a nép zsiójából élőködő urak s teljes passzív rezisztenciára készítettek. Darab ideig ment a doloz, de nem sokáig, mert odaföna is érezni kezdték a „helyzet”, súlyát, amikor nem volt mód még ahhoz sem, hogy a szent Ápisznak elhozzák Judeából a maga mirháját. (Élni kellett véle a szerencsétlen bikának, bárha legtöbbnek az infámis eledel okozta halálát.) A fáraó végre nagy dolgokra határozta el magát. Nem adott ugyan adótelengedést, de még nem is redukálta az adót és a katonák létszámát. Akkor ugyanis nagy szükség is volt a seregre, a híkosok ugyanis féltelmes ellenségek valának. Hanem engedélyezett mást. Megengedte, hogy ne küldjék a drága pénzt Judeába tömjénért, mirháért, hanem természetesen maguk, a maguk jámborságából. Egyiptomban röviden megszűnt a forradalom, a fáraó meg emelte a katonaság, az adó nagyságát.

**Idill a vidéken.** Egy vidéki város csöndes nyugalmát nagy szenzáció kavarta fel a minap. A berzalmas eseményt a helyi lap a következő tudósításban s szenzációnak megfelelő ökölnyi betűkkel adja tudtára olvasóinak:

Kutya hecc. Csütörtök délután Illés Anna szakácsnő a városba ment vásárolni. A tébolyda-épület sarkán egy fehér erőteljes kutya megtámadta, földre teperte a műsem sejtő egyént. Ezt látva egyik arra járó, forgópisztolyt vett elő s a kutyát lelőtte. Illés Anna eszméletlenül feküdt a földön, a kutya pedig a nagy véreszéstől eldöglött. A döglött ebet a sintér elvonszolta, Illés Anna pedig, az ijedségen kívül egyéb sérüléseket nem szenvedvén, saját lábán hazament. A józólés ellenére volt azonban az esetben az, hogy a döglött ebet a sintér kötéllel húzta maga után a városon keresztül a földön.

**Automobil-korcsolya.** A párisi automobil kiállítás legérdekesebb tárgya volt egy parányi automobilpár. A közönség azt hitte elefante, hogy csak játékszer és mindeki megcsodálta a filigrán munkát. A mi-

nap aztán kiderült, hogy az arasznyi automobil tulajdonképpen szárazföldi korcsolya, a melyet az ember a cipőjére csatlakoztatva repülhet rajta kedve szerint. A föltaláló óriási publikum előtt mutatta be találmányát. Az automobilpár egy-egy lőerővel dolgozik. A föltaláló a pályán körben futott vele óránként negyven kilométer gyorsasággal, a mi szép rekord. Párisban máris láthatók száz guldó emberek a szabad utakon s ez az új sport bizonyosan hozzánk is eljut majd nem-sokára.

**Verekedés az utcán.** A nagy vásár alkalmából alaposan beszédtek a jóféle nyakolajból Szűcs János és Nagy István napszamosok, és kótyagos fejjel az utcán belekötöttek egy velük összekerült ugyancsak berugott falusi alyafiba, akik hatalmasan elpáholtak, nagy borányt és népesdületet okozva ezzel, amiért aztán bekísérték őket a rendőrségre.

**Gulyáshus háború.** Ez a legújabb magyar-amerikai specialitás, amelyet Louisvilleben fedeztek fel. Egy odaváló újság ugyanis egy olvasójának kérésére elmondja, hogy hogyan kell készíteni az igazi magyar gulyást. Egészen szabályszerű leírását adja az izletes étel elkészítése módjának, de aztán hozzáteszi, hogy asztalra tálalás előtt — le kell önteni egy pint édes likörrel. Nem tudjuk, hogy hol vette ezt a receptet a louisvillei újság, de nem tartjuk kívánatosnak minden nemzeti büszkeségünk mellett sem, hogy a jó amerikai város lakói tovább is érdeklődjenek a magyar konyha termékei iránt. Mert megérjük, hogy az újságjuk révén a töltött káposztát csokoládéval, a halpaprikást tej-zinhabbal, a kocsonyát vaniliával, a turócsuszát pedig eper-lekvárral öntik le. Amikor aztán joggal kívánják pokolba a magyar konyhát...

**X. LEITNER JÓSEF** fényképezési, festészeti és fényképanyitási műterem Piac-utca 44. dr. Ujjalussy-ház. Állandó fényképkiállítás a műterem kapubejárásánál levő szobákban.

**X. Nincs többé hajhullás.** Kiprobált, legjobb szesz hajhullás ellen az Iziz hajszesz. Két-három heti használat után a leg-erősebb hajhullás tökéletesen megszűnik. — Olesósága miatt mindenki használhatja. Ára csak egy korona. Kapható használati utasítással Debrecenben Szilveszter Ferenc gyógyszer-tárában, Piac-utcán.

**Az Arany Bika Lávházban minden este cigányzene.**

## SZÍNHÁZ.

### MŰSOR:

Hétfő, jan. 15-én.: „Én, Te, Ó” operett. Ujdonság. (B)

Kedd, jan. 16-án.: „Csöppség” vigjáték. (C)

Szerda, 17-én.: „Én, Te, Ó” operette. Ujdonság. (A)

Csütörtök, jan. 18-án.: „Lebonnard apó” színmű. Ujdonság. (B)

Péntek, jan. 19-én.: „Lebonnard apó” színmű. Ujdonság. (C)

Szombat, jan. 20-án.: „Drótostót” operette. (A)

### Én, Te, Ó.

(Bemutató.)

A mese új csapáson halad és mulatságos; ámbátor nagy boldogság és merész képzelet csapongó játéka. De vajjon ki kívánja me operette-mesében logikát?

Verzi gróf a legideálisabb férj, — a házibarát szempontjából. Két év óta boldog egyetértésben élnek: Én: az asszony, Te: a férj és Ó: a szerető. Verzi rendületlenül bizik a feleségében és a barátjában. A legnagyobb tragédia volna, ha a házibarát a becsületesség szempontjából fogná fel a helyzetet.

Mindamellett az állapot nem a legrosszabb. A szerelmeket nyugtalanítja a férj örökös jelenléte és érmelyi határianal bízalma — Azon tanakodnak, hogy miképpen lehetne eltávolítani a kastélyból — minél messzebbre Verzi gróft. — Végre is megállapodnak abban, hogy elliferalják — a szent földre. Verzi gróf kézzel-lábbal tiltakozik ugyan, de győz a hiúság és a szerelmek elérik céljukat. — A természet szent törvénye szerint azonban hat hó múlva jelentkezik a reakció. — Nincsenek akadályok — mondja a házibarát — tehát lohad a szerelem is. Kapóra jön ennél fogva Verzi gróf hazatérése. Verzi — ami előrelátható volt, — nem vala a keresztes háborúban. Párisban mulatott, s hogy csalafintasága ki ne tűnjön — szerződöttetett néhány foglyot, akiket mint valami politikai vívmányt mutat be háza népének.

És itt következik a bonyodalom. Milpertüi báró, — aki tényleg a szentföldről tér haza — teleplezi Verzi gróft és a turbékoló szerelmeket is: — Verzi feleségét és a házibarátot. Verzi és Kuszi párbajt vívnak, a melyben nagylelkűnek és gyávaának mutatkoznak mindketten, s véreztül megöldödi a csomó olyképen, hogy Kuszi — következetes maradváu hivatásához, amelyet Verzi gróf életében betölt, — magának vicdikálja Micit, Verzi — szerepét.

Ehhez a meséhez Claud Terrasse irt hangulatos, gyönyörű zenét. Csodálatosképen összeolvad ez a muzsika a mese ekzotikus levegőjével. Néhol szerelmesen olvadozó, lágy, — másutt meg misztikus és keletiiesen buja. — A háznép ébrazstó éneke: „Szép menyecske, kelj fel”, — a második felvonás overttürje, — a foglyok duettje, Mici belépője, a finalék egytől egyig eredetiségöl duzzadnak. Emellett a hangszerelés nagy mestere Claud Terrasse.

Az előadás egyike volt a legjobbaknak. Zilahynó, Föu Frida, Polgár és Ternyei művészi készségük legjavát nyújtották. Epizód szerepekben Pozsonyi Lenke, Rádó Anna, Arkossy, Sarkadi, Deésy és Szabó Gyula jeleskedtek.

Vetésnek az illem és az igazság ellen, ha a Percel nőverek táncáról nem a legnagyobb elragadtatás hangján emlékeznek meg. Ámbátor az a hosszantartó — általános taps, amely táncukat magismételte és azután is visszhangzott, ékezebben szólt minden dícséretnél.

A karnesterei székben Huber Miksa dirigált leudületesen és kiváló érzékkel.

A darab tetszett a nézőteret zsufolásig megtöltő publikumnak, — ámbátor a kasza siker tüzpróbáját holnap állja ki majd. Ma csupa idegen arcot, a vásárra beránduló, derek vidékieket láttuk.

Érdeme a rendezőnek, hogy a libretto vaskosabb részét töörte, bárha ezeken a helyeken érzékenyen döögött az előadás.

A darabot holnap és szedán megismétlik.

(b. e.)

## Nyílt-tér.

A debreceni izr. szent-egylet „Chevra-Kadisa” előjárósága mély fájdalommal jeleni, hogy az egylet érdemes tagja

### Kesztenbaum Mózes ur

élete 89-ik évében 1906. év január hó 13-án jobb létre szenderült.

Az elhunyt hült tetemei 1906. év január hó 15-én délelőtt 10 órakor fog-nak a Boldogfalva-u. 12 sz. gyászházból az izr. temetőbe örök nyugalomra kísértetni, mely kísérethez való csatlakozásra az egyleti tagok tisztelettel felkérletnek.

Debrecen, 1906. jan. 14.

Az izr. szent-egylet előjárósága.

**A névtelen levelek.**

Sokan zaklatásnak minősítették azt, hogy a rendőrség névtelen feljelentések alapján előkelő, úri embereket a rendőrségre idéz, s kivallatja őket olyan színezettel, mintha bűnösök volnának.

Igazság szerint azért, mert a névtelen feljelentés alapján eljár a rendőrhatalóság, — semmi vád nem érheti. — Ez a büvádi perrendtartás értelmében egyenesen kötelessége.

Az érem sötét oldala inkább abban jelentkezik, hogy a detektívek gyártják a névtelen feljelentéseket. — Gondolva, hogy a meggyanúsítottak a kihallgatás folyamán egyet-mást talán elárulnak „valami” felől. Hogy mi az a „valami” — amit meg akarnak tudni, — arról csak ők adhatnak felvilágosítást.

**Alkony.**

Boda dezső kormánybiztos ma nagy fontosságú, ámbar dodonai homályba burkolt kijelentést tett.

A város egyik előkelő tisztviselőjével folytatott hivatalos beszélgetés során kijelentette, hogy azok az intézkedések, amelyekre megbízatása szól, két-három nap múlva teljesen feleslegessé válnak, miután a névtelen feljelentések folytán szükségessé vált kihallgatásokon már nagyrészt átesett a rendőrhatalóság.

— Bár a nyomozás teljesen befejeződött, — mondotta a kormánybiztos — mindazonáltal fogalmam sincs arról, hogy mikor ment fel kellemetlen kötelességeim alól a belügy miniszter . . .

Ezzel annyit elárult a kormánybiztos, hogy minden valószínűség szerint **bevárja Debrecenben Kovács Gusztáv bevonulását.**

**Nóta a rendőrségről.**

A budapesti rendőrtisztviselők — állítólag — nagy buzgalommal dolgoznak azon is, hogy ázsiai állapotokat feltüntető rendőrszervezetünkbe modern vérkeringést vigyereznek be.

A mostani anyag felhasználásával a debreceni rendőrség gyökeres újjászervezése a végcél.

Talán abban az esetben, ha ezt keresztülvinnék a budapesti „rendőrszenik”, bűnük egy része alól feloldozná őket Debrecen hazafias polgársága.

**Öngyilkosság a Késes-utcán.****Életunt asszony.****Megmérgezte magát.**

(Saját tudósítónktól.)

— jan. 14.

Valamikor pincérnő volt Panyóka Rozália. Fülledt levegőjű, bűzös városzéli lebujokban szolgálta ki a lármás, dárídózó, zavaros multu, kétes viharviselt alakokat, részeges csavargókat, hajcsárokat, a gyanus csapszékek ezen ismeretes vegyes látogatóit, akik között már olyan otthoniasan mozgott és akiknek eltúrta durva tréfáikat, mulateott otromba megjegyzéseiken. Közibük tilt, kacérkodott, ledérkedett és együtt lumpolt velük a bűn megrontó levegőjében.

Ilyen életet folytatva, ismerkedett meg egy napon Rác Kálmán cigány,

zenészszel, aki beleszeretett és tisztességes szándékkal közeledett hozzá. Mellel vonzalommal, szelid szavakkal rávette, hogy szakítson életmódjával, menjen hozzá feleségül. Nem festette neki nagyon virágosnak a jövő képét, — mert hát bizony szegény embernek nem igen vannak vérmes kilátásai, — de mindkettőjük munkája után a becsületes megélhetést s a szükségben, a létért való küzdelemben és minden bajban enyhülést nyújtó boldogságot tárta elé.

A leány lelkében visszhangra találtak a jóra való fiatalember iránta táplált érzelmei és elfogadta ajánlatát, felesége lett. — Egy ideig éltek csendes megelégedettségben, boldogságban. A férj eljárt esténként a koresmákba és hegedűjével megkeresett garasait rendesen hazavitte, a feleség pedig mosott, vasalt és így segített urának a kenyérkeresés munkájában.

Hanem ez a szép családi élet nem tartott sokáig, csakhamar megbontotta azt az asszony, a nyugtalan vérű, gondtalan élethez szokott teremtés, ak megunt a robotolást, a szűkölködést, megelégette a boldogságot, melyet egyi hangunak, unalmasnak talált, mert szívében a szerelem ép oly hirtelen kialudt, mint ahogy fellángolt. Békétlenkedni kezdett és aztán — egyszer a férj üresen találta a családi fészket, a felesége faképnél hagyta. Elment s lett belőle ismét az, ami volt, — borleány.

Aztán jöttek rá nehéz napok, megbánta tettét, visszatért az urához, aki meghocsájtott neki s egy darabig ismét minden a legjobban ment, helyreállott közöttük a béke. A férj már örült, hogy megjavult a felesége. Csalódott. Az asszony maradt a régi, nem tudott beletörődni sorsába az oldala mellett. Elment, — otthagya újból. Beállt cselédnek, — elvirágzott, nem fogadták fel már pincérnőnek. — A szegény muzsikos cigány pedig magára hagyatva várt sokáig, reménykedve abban, hogy majd csak visszatér hozzá a rossz asszony, akit minden könnyelműsége mellett is még mindig nagyon szeretett. Mikor aztán látta, hogy hiába vár, kikutatta tartózkodási helyét, felkereste és hazavitte a szegényes otthonba. És itt következik a tragédia. Az asszony lelkében egyszerre nagy változás történt, a keserűség és bánat érzete szállta meg eltévelyedett lelkét. Meghasonlott önmagával és eldobta hánytvetett életét.

Rác Kálmáné tegnap este öngyilkosságot követett el, Késes-utca 17. szám alatt levő lakásán, az ura távollétében lugkőoldattal megmérgezte magát. A szerencsétlen nőt haldokolva szállították be a közkörházba.

**Az oroszországi zavargások.**

— jan. 14.

Oroszországtól még mindig érkeznek hírek a felolvt zavargásokról. Mittauban már megszűnt a forrongás, de egyidejűleg Rigában újra fellépett. Távirataink az orosz állapotokról a következő képet festik:

Pétervár, jan. 14.

A Novoje Vremja mai számában Witte grófnak a cári autokráciára és az okt. 30-iki

cári manifesztumra vonatkozólag újabban kifejezett véleményét közli. E szerint Witte gróf a leghatározottabb formában kijelentette, hogy a manifesztum egy szóval sem említi az autokrata címének és hatalmi körének megváltoztatását vagy módosítását. Természetesen megilleti a cárt az a jog, hogy a kibocsátott manifesztumot újból felfüggeszse, mindamellett valószínű, hogy nem fog oly intézkedést hatályon kívül helyezni, a melyet a haza üdvére tett. A lap ezután Wittének egy másik nyilatkozatát közli, a mely szerint a manifesztum nagy történelmi fontossággal bír úgy az orosz birodalomra, valamint a cári hatalomra nézve.

Pétervár, jan. 14.

Mittauból érkezett jelentések szerint a hatóságok erélyes fellépése a forradalmi szervezet felbomlását eredményezte. A szervezet vezetői még ideje korán elmenekültek. Rigában tegnap titkos nyomdát és két bombarakárt fedeztek fel, továbbá töröket, revolvereket s mintegy 20,000 töltényt találtak. A politikai gyilkosságok gyanuja alatt Rigában letartóztatottak között több orvos és ügyvéd van. Lasználban (Livland) a távirdaforgalom újra megnyílt. ugyszintén Irkuckban, a hol a táviróhivatalnokok hat hétig sztrájkoltak — Tiflisből jelentik, hogy a jevyi vasuti pályaudvaron egy Moszkvába szóló vasuti küldemény felrobbant, mely alkalommal 18 személy megsebesült. — Volonzev Daskov gróf helytartó lemondására vonatkozó hírek onnan keletkeztek, hogy a helytartó megbetegedett. Most azonban már újra egészséges, és folytatja munkásságát.

**NAPI HIREK.**

— **Milyen idő lesz?** Meteor jelenti: Január hó esomópontjai 17, 20, 23, 24, 26, 27, és 28-ra esnek, amelyek közül legerősebbek a 17, 20 és 26 kiak, melyeknek jellege szerint a bolygók részéről következő minőségű időjárás várható. A december 30—31-iki esomópontok hidegjellegének a bevalása folytán a tavaszi fagyok sokat vesztek valószínűségükből s ha még április 19-ig ki is tolnak, továbbra azonban már nem terjednek, úgy hogy a májusi fagyoktól a bolygók részéről nem igen kell tartanunk s csupán a május 16-iki esomópont hozhat igen gyenge fagyot, vagy pedig csak hideg esőt. — A fagyosszentekre sem esik hidegjellegű esomópont, de sőt az egész május havi esomópontok inkább erősen meleg jellegűek, így igen nagy a valószínűség, hogy májusban sűrűn egymásra következnek a esomópontok, az változatosnak és csapadékosnak is ígérkezik.

— **Nem elég borzalmas.** Az alkohol ellenes mozgalom, mely az elmúlt évben Magyarországon nagy erővel indult meg, eszmét adott egy élelmes kiadócégnak a kínákozó alkalom üzleti kihasználására, színyomata képet készített a falusi iskolák számára, a mely a józan életi magyar embert és családját, gazdaságát tünteti föl és ellentétül oda állította az iszákosság borzalma. A kormány is, törvényhatóságok is „melegen” ajánlják a képeket megvételre. Hajdumegyebe is eljutott a kép. Az iskola falán kűnn függ, de hatástalanul. A falusi gyerekek igen gyakran sokkal borzalmasabb jeleneteit látják a részegségnek valóságban, mint a miót a kigondolt ábrázolások mutatnak. És hát tagadhatatlan, hogy ha a részegség naponként valóságban látható undorító jelenetei, borzalmai nincsenek hatással, a kép éppen semmit se használ másnak mint az élelmes kiadónak.

## Szőlővessző

A világhírű

## 'Delaware'

adja a legjobb bort!

Oltani permetezni nem kell  
a szőlészet kincse.

A phyloxerának ellent áll!!

Leírását és árjegyzéket  
ingyen küldünk bárkinek.

Szőlőoltványok mérsékelt áron kaphatók!  
nagy mennyiségű sima és gyökeres  
DELAWARE vessző eladás.

Czím:

**Szigyártó és Takács.**

Telep: Alsó-Segesd.

Központi iroda: Felső-Segesd, Somogy-m.

## NYAVALYATÓRÉS!

A nyavalyatörés, görcs és más ideges állapotba szenvedő, kérjen iratot. Ingyen és bérmentve kapható ez szabad. „Mattyu gyógyszerár” által Majaa-Frankfurt.

## Debreceni Ipar és Kereskedelmi Bank

DEBRECEN, (Iparbank-udvar.)

Alapított  
1869

M. K. Osztálysorsjáték  
Főelárústitója.

A Pesti Havi Első Takarékpénztár által kibocsátandó  
új sorsjegyekre

a kibocsátási áron  
előjegyzéseket még elfogadjunk.

Ugyan ezen sorsjegyeket rendkívül előnyös havi  
törlesztés azaz

**36 havi 5 korona befizetés**

ellenében áruba bocsátjuk,

E sorsjegyeknek évente 3 háza lesz 600.000, 300.000,  
300.000 kor. összegű főnyereménnyel és 50.000, 40.000, 20.000  
K. melléknyereménnyel.

A nyeremények már az első részlet befizetése után a  
vevőt illetik.

Minden sorsjegynek nyerni kell.

Bővebb felvilágosítást nyújt a

**Debreceni Ipar és Kereskedelmi Bank.**

# LÁSZLÓ JOZSEF

TELEFON 275.

könyvnyomda és könyvkiadóhivatal,

TELEFON 275.

DEBRECEN, Csapó-utca 9. szám.

KÖNYVEK,  
folyóiratok,  
ÁRJEGYZÉKEK,  
számlák,  
ZÁRSZÁMADÁSOK,  
BÁLI MEGHÍVÓK,  
TANCRENDEK,  
FALRAGASZOK,  
KÖRLEVELEK,  
a legszebb kivitelben.  
a „SZABADSÁG”  
pol. napilap,  
kiadóhivatala.

A legdivatosabb betűkkel ellátott,  
gyorsrajtóval felszerelt

KÖNYVNYOMDA,

hol mindennemű

NYOMTATVÁNYOK

izlésteljesen, gyorsan és  
pontosan, a legolcsóbb  
árak mellett készíttetnek.

HIRDETÉSEK

a  
„SZABADSÁG”  
részére

jutányosan felvételnek.

A  
„SZABADSÁG”  
a legnagyobb és legel-  
terjedtebb politikai  
napilap.

ELOFIZETÉSI ÁR:

Helyben:

Egész évre . . . 12 kor.  
Fél évre . . . 6 kor.  
Negyed évre . . . 3 kor.

Vidéken:

Egész évre . . . 20 kor.  
Fél évre . . . 10 kor.  
Negyed évre . . . 5 kor.